

# 文 学

## 意境：一种对于世界的心灵反应

贾 明

1 在优秀的艺术面前，我们总是被它的巨大的魅力所感染和折服。艺术，并非只是现实生活的写照，更是传导着一种情思，一种意态，标举着一种兴味，你来到艺术中，就来到了广阔无垠、蕴意深含的精神世界。在这一刻中，你似乎升华到了另一个世界，却又分明脚踏实地站在现实世界。于是你看到的天，而你的感受却不止是天；你看到的是地，却觉得这里蕴含着许多东西。你会突然感到它和你当时或喜或忧或哀伤，或恬适的心情相仿佛，相逼肖，相会合。有限的艺术形式提供了无限的艺术氛围，让你去感受，思索和想象，它似乎“启示宇宙与人生底玄机，把刹那的感兴凝定永生，和化作无数量愉快的瞬间……”<sup>①</sup>结果你从感性看见了理性，从有限看见了无限，从现象看见了本质，从自然看见了社会……

这就是意境。意境是艺术家用自己的主观情思（思想，情感，趣味等）与客体景物相结合而创造出来的浑然一体的艺术世界。由于这个艺术世界充满了人的本质，渗透着人的精神，“灌注了生气”（黑格尔语），因而奔腾着生命的活力，产生着很高的审美价值和艺术感染力。意境是建立在人们对外界事物的领悟基础上，在现实生活中，人们常会对这样那样的物象产生兴趣，常能从平凡的自然中领悟社会人生的重大主题，领悟到这些物象以外的许多意蕴。意境就是将生活中的这些领悟凝固化、组织化和典型化，将瞬间化为永恒，将飞动化为宁静，力求在物象之外追求一种与物象相联结而并不等同于物象的情趣和意兴。这就是意境诱人的魅力所在。

意境是我国古典美学的审美范畴，特别在抒情文学中，就是以创造意境为主要任务。它强调艺术家的主观情思，追踪艺术家视觉形象的内在意味及其表现方式。在我国古典美学中，十分注重对意境的研究，也有不少精湛的总结和成果。如唐代王昌龄提出诗有三境：物境、情境和意境，并认为写诗要“搜求于象，心入于境”，“处身于境，视境于心”。（《诗格》）皎然认为意境是“情缘境发”“思与境偕”（《诗式》）等等，而近代王国维则对意境作了较为全面的研究，有过很好的论述。我国古代文论中所谓“物感”、“意象”、“神韵”、“言不尽意”、“象外之象”、“味外之旨”等都多少涉及了意境的特征。而从古到今人们比较注重的是对意境构成的研究，如情与景的交融，虚与实的结合，隐与显的结构等等。这些都是不

① 梁宗岱：《诗与真·诗与真二集》，第55页

可忽视的，但是缺乏从人的文化心理结构方面去探讨意境的实质。歌德说：“艺术要通过一种完整体向世界说话。但这种完整体不是它在自然中所能找到的，而是他自己的心智的果实。”<sup>①</sup> 意境就是这样的一种“心智的果实”，要了解它就必须深入人的文化心理结构，才能把对意境的研究更深一层。本文并非全面地阐述意境，而是尝试着从人的“心智”中去探求意境的一些特点。但愿这种努力并不是徒劳的。

## 2

艺术发展史上，意境的创造并不是从来就有的。原始艺术要么是纯然对现实景物和现实活动的描摹和模仿，要么就是纯真而直率地抒发着自己的情志，并不能将这两方面融合起来。以后假使渐渐达到了融合即能通过客观传达主观，通过景物传达情感，但也经历了一个从笨拙、生硬到智巧、完满的过程。因为意境的创造和开拓是和人自身的创造以及其心理的深广度的开拓分不开的。

从艺术表现形式上看，意境反映了情思和景物的统一；而从人的心理上看，意境则表现为内省和外观的统一。在简单的意义上说，意境由意和境两方面的因素相交融而表现出来。意作为艺术作品中表现出来的主观情思，是艺术家内心世界的发掘，是他内省的结果，它是艺术形象的灵魂，没有它，形象就是一具空躯。情思的发生和发展，简单和复杂，是和人在实践活动中自身心理发展分不开，也是和人自己内省能力即自我意识的发展，自我发现的开拓密切相连的。不具有自我意识的人，表现为不分你我的浑沌的人，而具备了自我意识的人，就能开拓自己的主观领域，发现自己的价值，不仅能产生情思，而且思考着其意义，玩味着其内涵。因此情思表现为心理能量释放的一种形式，或忧伤，或缠绵，或激动，或向往，都是人不断认识自己，认识外界，思考自己，思考外界，表现为自身和外界一种关系的产物，也是由于自我意识的发展而导致心理上不平衡的反映；情思的发生，是源于心理的追求和补偿的需要，也是理解到自身以及外界的价值、意义的结果。因而意境的产生就是以人的自我意识的成熟作为前提的。这种自我意识也就是人的内省能力。因为只有具备着内省能力的人才能检索、思考自身以及周围世界的关系，才能产生对外界事物是否适合人的需要的体验和态度，才能体验自己的情感发生、发展与变化的心理过程。

然而，人不仅有内省能力，而且有外观能力，内省和外观是人类纯真的本质表现。人自身发展到一定阶段时，每个人都有潜在的心理能量，并且有外射倾向，总是要寻找表现的对象。而艺术家就是内省能力与外观能力特别发达的人。“艺术家感情丰富，不能想象一件东西不象他自己那样真有感情。在整个自然中他认为有一种伟大的意识和自己的意识相适应。没有一个活的有机体，没有一件静物，没有一团天上的云，没有一棵园地上的绿芽，不向他倾吐秘密，蕴藏在一切事物下的无穷的秘密”<sup>②</sup> 艺术创作就是人通过艺术品来“能动地现实地复现自己，从而在他创造的世界中直观自身”（马克思语）的活动，意境就是这种活动所要创造的最高境界，它达到了主观和客观高度和谐的统一。艺术的特点就在于情感与形象的融合。情感本身并不是艺术，哭笑、愉快、悲伤只是人对外界心理反应的表现；而形象自身也不能径直地跨入艺术的殿堂，当只有把两者结合起来，寓情感于形象，才是真正艺术。意境就是在这样的基础上达到了完满的结合，才产生出巨大的艺术魅力。

意境的创造是一个内省到外观的过程，它是人的本质力量在艺术中的体现。作为心理过程的情思是无形的，而用境（外观的结果）把意（内省的内容）充分表达出来，将情思与景

①《歌德谈话录》

②《罗丹艺术论》第81页

物融为一体，用有形的东西来标示或暗示某种不可见的意蕴，也就将人的本质中的内省力和外观力紧密地结合一起，人们就能从有限的景物中进入无限的艺术世界；在充满意境的艺术中，情思由于物化而得到了表现，景物由于情思的洗礼而获得生命。

意境将人的内省和外观融为一体，在艺术中表现为将情思和景物融为一体。这种现实世界与心理世界的统一，使得意境不是一个单层次的平面的自然再现，而是境界深层的建构。从直感的景物描写，来传达活跃的生命的底蕴，进而到自然、社会和人生真谛的启迪。歌德讲过：“真理和神性一样，是永远不肯让我们直接识知的。我们只能在反光、譬喻、象征里面观照它。”<sup>①</sup>一个令人回味的艺术境界并不是外在世界的写照，也不是难以捉摸的内心世界的揣摹，“心灵的宝座是建立在内心世界与外在世界相遇之处，它在这两个世界重迭的每一点上。”<sup>②</sup>即恰到好处地同时反映着内心和外在世界。人的审美意识实际上就是横跨、沟通外在世界和内心世界的桥梁，因为人的审美意识就是在外在世界的具体物象与人的主观精神长期而复杂的对应交感中生成的，物我对应交感的结果，物转化成思想和情感；人要表达自己的情思，也就需要借用具体物象来体现，使得情思与景物互相沟通，相交辉映，表达出特殊而隽永的情趣和意兴。

### 3

意境由于是实现了情思与景物的统一，人与自然的统一，使得艺术作品中的感情渗透着理性，自然中渗透了人。意境的创造离不开艺术家主体对艺术形象的直接介入。艺术作品中的景物，都是从艺术家的眼睛看到的，一切事物并不是它们的纯然本色，而都逼近了人的思想，渗透着人的情感。“一花一世界，一草一精神”，事事物物都带有心理状态的投影，因而它是人内心生活的反应，人的心灵的象征。这样，意境创造首先就是人格创造。

意境反映了人的内心世界，反映着其内省与外观的特点和品格。艺术家的内省力和外观力如何，直接制约着他的意境创造。个人的性格，气质，修养等等诸多人格因素都制约着艺术家对自身以及外界的态度，导致他捕捉的生活境界与渗入主观情趣的不同，造成意境的差别。李清照的“寻寻觅觅，冷冷清清，凄凄惨惨戚戚”的意境就和她不甘心受困于“寂寞深闺”，不安于小家碧玉式的平淡生活的性格和态度密切相关，而怀素狂草中的狂放美的境界则和他纵情酒肉，狂放不羁的行为有关。凡是在有意境的艺术作品中，都隐蔽了一个有人格的自我，因而在不同的意境中，多少能够看出艺术家自身的人格所在，对意境的不同表现方法，也就反映着艺术家不同的素质和品格。意境的创造有着许多艺术表现方法，司空图曾形象地描述过二十种表现方法（风格），王国维则概括地把意境创造分为“造境”与“写境”。我国唐代大诗人李白和杜甫的人格是不同的，这也制约了他们的内省和外观，导致了不同的意境创作。李白更多地是偏向于“造境”、“白发三千丈，缘愁似箇长，不知明镜里，何处染秋霜。”他的外观力要大于内省力，整个境界外倾于外在与情感相交融的世界；而杜甫则更多地偏向于“写境”：“朱门酒肉臭，路有冻死骨”。他的内省力要大于外观力，因而整个境界则是情感内倾于对客观世界的描绘中。李白是扩张升腾的境界，杜甫是深沉凝重的境界。意境的深远，其实反映了艺术家内心世界的深远。

当然，艺术家的人格特点并不是生来就有的，人格作为人的素质和品格，其形成自然离不开社会生活，他的内省与外观的特点也是在其独特的生活境遇中形成的，因而艺术家客观

① 《歌德谈话录》

② 德国诗人梵里斯语，引自《诗探索》，1981年第3期

而实际的生活也就成为其人格形成和内省与外观特点的现实基础。意境以及意境背后，实在是一个极其丰富多彩的世界。

## 4

意境是艺术家在生活中得到深刻而丰富的体验，随着真挚的思想和浓郁的情感而创造出来的，是在他最深的心灵之处和自然景物接触时突然的领悟和震动中诞生的。艺术家的内省总是要通过外观表现出来，他的生活积累，实践经验和内心体验一旦找到了对应物，即外界事物与他的情感和经验的某些特征相似，便可能成为他的对象。意境中的境并不是俯手可拾的，也不是随意构筑的，境随意而组合，成为人的内心生活的反映，成为心灵的象征，而唤起人们内在生活的感情积累，暗示自然、社会和人生的普遍意蕴。英国现代诗人艾略特说：“文艺作品表达情思的唯一方式，是寻找一个‘客观的投影，也就是说，一组事物，一个情境，一连串的故事，都会是表达情思的公式。于是，当这些感觉经验以外事物出现时，那个情感便被引发出来。”<sup>①</sup>艺术中的意境便是艺术家的情思准确而又恰到好处地寻找到了“客观的投影”，使得情思和景物，感性和理性，内省和外观浑然一体地相互交融。是景物但又跳动着人的生命，是感性但又受到理性的灌注，是外观又蕴含着深刻的内省。人心中的崇高、扩张、升腾、萎缩、庄严、冰冷、挺拔、烦闷、愁苦、缠绵、舒展、坚实、悲壮、优美等心理状态都借外物得到了充分而含蓄的表现，在意境中“一切都是思想，一切都是象征”，（罗丹语）“一片自然风景就是一种心情。”（瑞士思想家阿米尔语）艺术家的心“在他所创造的一切形象里面跳动”（卢那察尔斯基语）。

意和境并不是简单地合二为一，而是有着深刻的心理原因（当然心理原因背后有着深刻的社会原因），每一种境都表现出特殊的心理状态。格式塔（完形）心理学用于解释审美经验的异质同构论对于我们理解意境的构成有着深刻的启示。格式塔心理学认为，心理和物理是同型的，心理中有个力学的“场”（仿佛磁场），知觉对象到大脑皮层都是能动的力的结构。在外部事物，艺术式样、人的知觉组织活动以及在内在情感之间，存在着根本的统一。它们都是力的作用模式，如果这几个领域的力的作用模式达到结构上一致时（即异质同形），就能唤起审美经验。不管什么事物，只要其“力的式样”在结构上与人情感中力的作用相似，这些事物就能表现人的情感。<sup>②</sup>“一块陡峭的岩石，一株垂柳，落日的余晖，墙上的裂缝，飘零的落叶，一汪清泉，甚至一条抽象的线条，一片孤立的色彩或是在银幕上起舞的抽象的形状——都和人体具有同样的表现性。”<sup>③</sup>人的每一种心情都有其表现的事物即“客观的投影”，因而汹涌奔腾的大江总是和心潮激荡联系在一起，“大江东去，浪淘尽，千古风流人物；”清凉凄婉的月亮总是与缠绵悱恻分不开，“举头望明月，低头思故乡。”在日常生活经验特别是审美经验中到处可以发现这种物理和心理的对应关系。

意和境的关系在本质上其实就是一种力的结构的同形关系。意作为人的心理表现，可以看作是心理力，境作为外界的景物可以看作是物理力，意境就是物理力和心理力互相作用的产物。在意境中，境的力的样式和意即人类情感生活中的力的样式是相通的。《小雅·采薇》中“昔我往矣，杨柳依依”，在出征时看到依依杨柳的柔弱，唤起了依依不舍的情感。这里心理力和物理力找到了一个契合点，表现了完美的艺术境界。因此可以说，当外界事物的力的样式与某种人类情感生活中包含的力的样式达到同形或异质同构时，情思就

① 转引自《艺术美学文摘》第一辑

② 参见《审美心理描述》第36—41页

③ 《艺术与视知觉》第823页

找到了表现自己的对象。意就找到了境，境便具有人类情感特征。一个天涯孤旅的悲伤凄凉的心态，只能与“枯藤老树昏鸦”相契合，而不可能与“喜鹊蓝天红花”之类相契合。意境的展开，便是人类情感中的力去寻找外界事物同形或异质同构的力的过程。

意与境一经契合，便不同于原来的意与境。心理力和物理力的冲突、交融，成为彼此不可分离的一种“合力”，意境所表现出来的是这样一种“合力”，即意（心理）的力与境（物理）的力相冲突后而产生的知觉经验，因而我们从意境中所知觉到的形象结构并不与外界自然景物的结构相等同。境是被意重新组合了的境，意是被境过滤了的意。所以在意境中“情中景”和“景中情”是密不可分的有机统一体（可分则不构成意境）。“一切景语皆情语也”，（王夫之语）同样，一切情语也是景语。

心理力与物理力的同构对应，并不存在着一一对应的关系。同样一种心理张力的样式如忧愁，既可以与月亮同构，也可以与杨柳对应，还可以和其它一些事物相契合，这就导致了心理力与物理力只能是多一态对应，即一种心理力可以和其它所有同构的事物对应，反之一种物理力也可以和其它与之相适应的心理力同构，因而意境便出现活跃多端的状况。我们注意的是一种景物（物理力）反映，表现着各种形态的情思（心理力）。这是因为艺术作品的表现结构，无法穷尽人们的心理感受。人对外界生活感受，在空间是广大的，在时间上是久远的，在内容上是无限繁复的，而艺术作品则在空间、时间和内容上都是有限的。因此，无限的艺术感受而有限的艺术表达方式使得心理力与物理力始终是多一态对应，艺术只能通过选取、塑造典型的方式来反映人对生活的感受。所以，境表现意，则常常通过简单化的原则来进行的，即通过少许特征的描写，在读者心中形成完整的境界。枯藤、老树、昏鸦，这种少许特征的描写，足以传达一种凄苦惆怅的情思。这里，整体（传导出来的意境）大于部分（景物）之和。

当然，意境之所以能感染人，打动人，还在寓于意中的社会意义。任何心理力的产生，都有其深刻的社会生活原因。从来就没有一种脱离社会生活关系的心理表现，而意境的感染力量也正在于读者认识到、体验到其中的社会生活意义，得到自然、社会和人生的启迪。刹那间的感兴，心理力和物理力的冲突和交融，实质上反映了深刻的社会历史内容。深层心理学表现为深层历史学，任何心理感受都有着长期的社会历史积淀并受其制约的。

## 5

作为古典美学的范畴，自古以来，我国的艺术十分强调意境的创造，意境的深浅成了作品（特别是抒情性作品）艺术性高低的根本标志。意境由于是情思通过景物来传达，它的抒情达意就不是赤裸裸的，迫不及待的，而是间接的，恰如其份的。意境给人的不是欣喜若狂的快乐，也不是挣扎扩张的痛苦，而是有节制地快乐，有节制地苦闷。这种情态和我国古代的“中和”审美思想分不开的，儒家的美学思想要求文艺“乐而不淫，哀而不伤”，“怨而不怒”，一切都不应过度，一切都必须适而可止，这恰好是意境所表现出来的效果。在意境中，人们那种激烈的情绪和高亢激奋的情感都得到了外界自然的调和。借景抒情，托物寄志，景物不仅表达了情思，而且起到了调节情感的作用。于是强烈的抗争情绪变成含而不露的不满，极端的苦闷变成淡淡的哀伤……柳宗元的《江雪》：“千山鸟飞绝，万径人踪灭，孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪”。诗人纵然在政治上遭到打击而被遗世独立，却把他那十分险要的环境化成一片冷峻、孤寂的环境。没有愤怒的呐喊，没有反抗的扩张，但在宁静中能看出诗人内心的坚忍和骚动不安。意境的美学效果就是由于境转化了意，调和了意，使得物理力和心理力得到了合力的反映。

确实，自然常常给人以快慰和安乐。在我们民族的眼里，自然不是和我们对立的而是十分亲近的。中国古代哲学强调天人合一，天人感应，没有西方哲学的那种不可理解不可到达的“彼岸世界”。在我们民族那里，人与自然是相通的，一切都是可以理解可以到达的。“天人感应”是最早的异质同构。我们不再是把宇宙时空看作是静态的物质实体，而是同人类文化精神浑然一体的境界。人无所不在，无处不渗，“与天地精神相往来，而不傲睨于万物。”对自然的这种特殊感受，也就导致了我国艺术习惯于强调意境，强调在感物中抒情，在抒情中托物，从而达到心物交融、情景交融的审美境界。

在艺术作品中，意境不是靠部分形成的，不是靠分析产生的，它更多的是依靠一种整体的效应，一种“完形”的能力，它更多的是靠感觉而不是理性，靠体悟而不是科学理解。这是和我国古代的思维方式有关的。我国古代的思维方式是一种朴素的整体观念，注重直觉体悟，它不重视对事物细节作精确的科学分析，而更倾向于对事物整体作朦胧的把握。这种思维方式对科学认识和表达客观事物时有很大的缺陷，而这种“缺陷”恰恰在艺术中找到了驰骋的广阔天地。意境的创造，也是和这种思维方式相连的，造成了意境的多义性，包容性和整体性，从而具有强烈的艺术感染力。

这些都说明了意境成为我国古典美学的重要范畴不是偶然的，它是和我们民族的思维方式，哲学观念以及美学理论分不开的。它是中国艺术的产物，反映了中国艺术的气派和特色。

## 6

综上所述，在于说明意境的实质在于艺术家内省与外观的统一；意境的创造是人格的创造；意境的构成在于心理力与物理力的契合；意境的特点和中国文化精神特点的一致。所有这些只是撷取了几个片面对意境进行观察和分析，并不企图概括意境的全部特征。从人的文化心理结构来探讨意境，可以说是一个新的课题，因而我们在论述的内容和方法上存在着不周密和不完善的地方，我们并不奢望我们能在这里取得多大成就，而更期望能开拓、扩大意境研究的视野，沟通一些新鲜的思路。我们从与我国古典美学不同的角度来探讨意境，并不意味着漠视我国古典美学对意境研究的成果；相反，我们认为要真正深入对意境的研究，应该借鉴，吸取我国古典美学的成就并不断地寻求新方法，新思路，才能真正科学地揭示意境的奥秘，才能将意境研究推向新的高度，使我国古老的美学思想放出异彩，充满新生的活力。

### （上接20页）

模式，不仅可以利用国外资金、资源、市场等条件，而且可以利用比较利益，通过不同的经济信息，调整自己的产业结构。其次从我国市场广阔的特点出发，可以积极发展进口替代，又基于我国产业结构的特点和相对资源优势，发展出口替代。总之，在动态比较成本理论的基础上，基本统一对外市场，制定多元的对外贸易发展和国内产业结构的递进相联系的战略。

概言之，根据我国国情和世界产业结构动态演化的历史，我们在制定产业政策时，要以世界经济的发展为背景，以多层次的科技体系的推动力为动力，以各产业对整个产业结构的良好反应为标志，充分考虑各产业的内部优化，只有这样，才能使我国整个产业结构得到改进和保证整个经济的持续发展。